

从“中国大妈”到中国经济



■ 丁华林 报道

“中国大妈”豪掷千亿，扫金300吨，“震惊”华尔街，令世界咋舌。这一“壮举”背后，反映出中国部分民众对经济走向的恐慌与迷茫。

截至2012年末，中国城乡居民储蓄已达40万亿，在经历了物价飞涨与通货膨胀的颠簸之后，人们明白了如果利率跑不过CPI，放在银行的钱就不会那么安稳。2013年一季度，GDP同比增长7.7%，低于之前预期的8%，加上M2跨入百万亿元引发的货币超发与通货膨胀“口水战”，更加增强了普通民众对经济形势判断的不确定性。

全新经济时代的智慧考量

如何让手头上的本金保值增值，以“中国大妈”为代表的中国大众，将面对前所未有的经济时代的智慧考量：股市从2007年10月转为熊市以来已步入第六个年头，上海大盘从6124点跌到目前的2200点，跌幅64%；楼市经过十年高速发展之后，如今也在限购令、政策调控、“泡沫论”等因素的交织作用下，前景变得扑朔迷离；银行理财异军突起，却频频曝出陷阱、诈骗以及监管漏洞；剩下的似乎只有黄金了。

国际金价12年来扶摇直上，于2011年9月6日一度达到1920美元的价格。“大妈”们不知道黄金飙升是因为过去几年来美元、日元、欧元等国际货币避险功能的减弱，不知道美国的量化宽松政策及欧洲经济危机的影响，更不知道国际金融巨头的操作手法，只是用最淳朴的“抢金”行为，表达她们对持有货币的担心和对传统“金本位”思想的依赖。

事实上，“抢金”背后，对于物价上涨、币值下跌的恐慌是第一位的，这是“本金要保值”的心理底线。那么在当前形势下，究竟会不会再出现严重的物价上涨、通货膨胀呢？

这里有两个数据指标：2013年3月份，消费者价格指数CPI同比上涨2.1%，通胀率降幅大于市场预期。其中最主要的是食品价格大幅下跌，3月份食品价格同比涨幅为2.7%，而2月份食品价格同比涨幅高达6.0%。3月份CPI同比增幅较1月、2月份均值和去年12月份2.5%的水平都有所下降。这些都表明，人们不必担心物价上涨，中国的通胀率在未来几个月也将持续回落，通货膨胀的压力会比较小。

再看工业品出厂价格指数PPI，3月份为98.1，当月同比增长-1.9%，这是继2012年3月份以来，PPI连续第13个月出现同比增长为负值，尽管这表明中国的实体经济增长略微偏弱，但在未来数月，物价与通货膨胀会比较稳定、可控的事实也是显而易见的。

风水轮流转，黄金作为一种防通胀的品种，在国际经济形势发生转变的情况下，已经开始失去保值的功能，与通胀之痛相比，也许“中国大妈”们当下更应该警惕的是黄金的风险。

“保值”的需求是“增值”

事实上，40万亿元的居民储蓄是中国经济发展中一直需要引导的内需力量。好钢要用在刀刃上，高质量的消费需求与可靠的投资需求，将成为趋势主流。那么中国经济结构性调整的关键词是什么？

对比中国历年来的GDP结构，三大产业中，以制造业为主的第二产业占47%，第三产业即服务业占43%。

第二产业占GDP的比例说明了中国目前仍然是以制造业为基础的经济体，从劳动密集型与资源密集型向科技创新型转变，是中国谋求产业结构升级、在国际分工体系当中向高端延伸的必然之路。

另外，中国虽然已是世界第二大经济体，但人均GDP只有5414美元，世界排名第89位。美国人均GDP是中国的9

倍，日本是中国的8.5倍，这些数据表明，我们经济发展的“质量”需要大幅度提高，因而可以预见，以科技创新为主导的产业将成为中国下一步发展中的主流产业。

第三产业在GDP中的比例，从改革开放初期的23%左右发展到今天的43%，说明中国的服务业获得了长足发展，但与美国75.3%、日本68.1%、韩国55.1%、法国72.4%相比，还有很大的空间。另外，中国的房地产行业占GDP的比例已达10%，也就分去了第三产业10%的数据，剔除房地产行业近年来的特殊发展，服务业的其他行业只占到33%，可见中国服务业的延伸空间非常大。

中国经济增长引擎必须向内需消费切换，新一届领导班子确定的“城镇化”战略思路，正是对产业再造、升级和大力发展战略服务业的选择与体现。城镇化需要开辟城市之外的全新市场，从而化解当前经济形势下包括房地产以及金融行业积累的各种风险，并让中国经济走向新的增长阶段。

尤其是在欧美经济形势相对疲弱的情况下，“中国大妈”们也许更应在颠簸的商业及理财浪潮中借助专业人士，规避不必要的风险，重新审视国家经济形势并树立信心，寻找符合经济发展大势的新机会，才是明智之选。

最近，在国际金价猝不及防的瀑布式下跌中，中国的“大妈军团”大胆出手，半个月时间，以千亿巨资将300吨黄金收入囊中。对“中国大妈”抢黄金的故事，我们似乎更应该从中读出一点其它的东西。

西。

货币超发下的守财逻辑

“中国大妈”不懂深奥的数学模型，不懂复杂的风险对冲工具和金融衍生品，只知道黄金出现30%的下跌时，买进相对安全。在全球纸币体系大肆注水的当下，“中国大妈”投入“财富保卫战”，其守护财富的焦灼和投资无门的无奈都写在脸上。

金融危机以来，“谁比谁更烂”的全球货币竞争性贬值远未终结。美联储以三轮量化宽松(QE3)的美元超发水浸发展中经济体，把通胀的祸水引向他国；欧洲靠印钞救命；日本祭出约1.7万亿美元的超级重振计划，并且不排除“将采取更大胆的弱势货币策略”。此时，“中国大妈”抢黄金，不是货币超发语境下的财富守护逻辑吗？

今年3月底，我国银行体系存款余额超100万亿元。业内人士认为，结构性“钱多”，成因复杂，喜忧参半。长期的金融管制下，投资渠道狭窄，楼市恐高限购，A股股灾落魄，理财产品演变成庞氏游戏，各类资产价格轮番上涨，炒完纸头(字画)炒石头，炒完石头炒木头……能发现一个价值洼地，比在平原上发现一只“华南虎”还要难，想想当然还是黄金保险。

钱多利弊共生，如何才能趋利避害？

如果顺势加快金融改革，加大金融创新和有效供给，让投资渠道狭窄的喇叭口洞开，同时加快民生事业和社会保障体系的统筹层次，鼓励百姓放手消费，那百万亿的货币既可为各类投资提供源头活水，资本市场会一扫颓势，又可转化为提振内需、拉动经济发展的积极力量。但如果引导不当，没有足够恰当的池子和金融创新工具来分流泄洪，巨量资金就极易成为“笼中虎”，它一有机会就猛虎扑食，触发各类资产价格重估和轮番上涨，加剧市场混乱，诱发通胀和社会恐慌。

货币天生不是黄金，它可以是贝壳，但黄金天生是货币，历史性地充当抵抗通胀的“圣杯”。历史和现实都表明，如果不是基于真实财富创造的“钱多”，实际上就是印钞机和资产泡沫的功劳。新兴经济体的经济发展过程中需要适度的货币化来润滑、提速，但货币供应量占GDP之比应有一定的安全边界。否则，通胀的螺旋一旦失控，就会像龙卷风一样无情地掠走国家和民众的财富。就此而言，“中国大妈”的无奈之举已在为我们预警。

中国大妈为全球经济树立信心

■ 贾春宝 报道

五一期间，中国的大妈借助黄金价格疲软而大举吃进黄金，短短数天之内，居然抢购了300吨的黄金，让黄金价格出现了“触底反弹”，我们总说中国的老大妈战胜了高盛，甚至高盛对黄金未来的价格都出现了看多的倾向。

冷静观之，其实这并不是中国大妈们的胜利，充其量是彰显了中国民众庞大的投资与消费实力罢了。当拥有相应的投资实力，又对后市比较乐观，那么就注定会热情地投入的。

从某种角度而言中国的大妈们抢购黄金也算是“曲线救国”了，是值得欣慰的事情，毕竟中国官方大举收购黄金，难免会遭遇国际社会那些敌对势力的阻挠，所谓真金白银是跟矿产能源之类的资源类似，是受到所在国的保护的。即使允许中国有相应的资格购买，也总是会把价格抬高到比较离谱的程度之后的。

“曲线救国”的另一面也是大妈全面被套牢。有人认为由于此前在每盎司1450美元以上追涨买进黄金的投资者已然被套，让准备出手的“中国大妈”对于抢金多了几分谨慎。还有人认为前期的抢金风潮已经大大透支了“中国大妈”的投资与消费需求，购金能力已经被提前释放，因此不是不愿意再度出手，而是“心有余而力不足”。

其实，还有一个更为重要的原因是随着“中国大妈”的疯狂抢金，国内媒体也通过各种渠道向这些大妈们发出了“投资黄金需谨慎”的警示。

从投资的原理和商业逻辑角度看，所投的资本与所持有的资产之间总是需要转化的，停滞下来就意味着缩水贬值。所以从国际投资者的角度看，这更像是投资人的出货，就如索罗斯所说，黄金价格即使跌到800美元/盎司，他都不会出手做投资的。

耶鲁大学陈志武教授一针见血地指出：“中国的钱美国可以用，非洲可以用，朝鲜可以用，政府可以用，官员可以用，富二代可以用，二奶可以用，唯独中国老百姓不能用！”陈教授的这个说法难免让人内心纠结。

中国人总是在给别人树立信心，让自己失望。比如美国陷入金融风暴，中国以“救驴”的逻辑匆匆赶去救援；欧洲陷入主权债务危机，中国匆忙地以外交方式施以援手，接待来访的政客与商人，或者政客携带企业家出访，签署采购订单。

非洲人遭受天灾人祸，中国人也跑去提供国际人道援助，不仅无偿，而且经常性地免除相应债务。美国研究机构发布的统计报告显示，2000—2011年，中国共为51个非洲国家援助1673个项目，援助总额约为750亿美元，其中卫生援助、减免债务援助、政府和民间组织援助居前列。

中国人的一掷千金应该也是有所回报的，中国的国企收获的是仕途，政府得到的是全世界的尊敬与外交形象的提升，而那些在国内外疯狂抢购的普通百姓，收获的是一掷千金所带给自己的豪放尊崇，可以暂时性地摆脱原本卑微的内心状态，而让自己变得信心满满。

中国人是崇尚距离美学的，彼此彬彬有礼，就是夫妻之间都讲究举案齐眉，相敬如宾，更不用说是对外交往了，似乎越是离得远的，越是会感觉到其魅力与迷人，这就是所谓的“距离产生美”，或者说是一种基本的礼节。

其实任何礼节都是虚伪的、造作的。因为你总是会在乎自己在对方心中的形象，以及外界如何来评价自己的问题。

2013年春天的抢金潮将“中国大妈”推上了舞台，并被塑造成打败华尔街的强悍形象。然而，“中国大妈”恰恰是“不确定”的社会环境中最弱小的一群——不淡定，爱跟风，在习惯性恐慌的支配下横冲直撞。

“大妈”表象下的经济力量里，暴露了中国人当下安全感的缺乏。“中国大妈”其实并不仅指参与抢购的妇女——只要社会环境中的“不确定”、“不透明”足够多，我们每一个人都可能是“中国大妈”。

回到黄金这种投资品种。其实从根本上讲，也仅仅是获取维持生活所需要的金钱的一种工具和介质，不能吃不能喝，不能变成衣服御寒，不能变成房屋遮风挡雨，虽然看在黄金的“面子”上，如果有人在生活必需品上有所剩余，那么总是可以拿自己的必需品来交换，但是毕竟是需要有前提的。

黄金原本就是从地下开采出来之后，最终是注定会被埋藏在地下的。就如人的生命，原本就是从无到有，最终都会从有变无的，所以从更长的周期看，投资只有做到预先想好退出的节奏与时机，才是真正成熟理性的。



抄底潮持续降温 中国大妈解套面临三大阻力位

月以来，投行普遍再没有发出过分看空的信号。二是会增大金价反弹的幅度，因为增加了看多后市的力量，很多机构会利用机遇区间投资、抄底做多获利，只有反弹到10%以上，才可能满足他们的“胃口”；弱市格局中，金价反弹的高度将会增加，不排除反弹到1530—1600美元相对高位的可能性。

端午假期，贵金属市场价格因美国经济就业数据持续向好而备受打压。基本上，各国央行量化宽松的货币政策的延续，令通胀风险持续攀升。而近期美国公布的各项经济数据综合显示，美国经济正逐步向好。且著名评级机构标普亦上调美国的主权信用评级，使得市场对美联储或将收紧或减少量化宽松的预期正不断增强，使得金价短线持续承压。

向多空博弈形势转变

端午假期期间，记者本周亲临我国香港市场也发现：千足金首饰价格普遍比广州市场便宜40—55元/克，香港主要商业区内，珠宝店内人潮涌动，晚上11时，珠宝店还挤满了从内地来的顾客。

记者随机采访了从广州赶来的林小姐，她表示：目前的国际金价也位于几年来较低的水平，长线来看，仍会增值。来自山东的吕阿姨与北京来的刘阿姨则认为：投机渠道不多，希望抗通胀。对于是否担心被套，她们表示：“黄金总比股票强，我们也不求买了就升值，只求长期来说能保值。”

虽然国际机构与内地业内人士一致认为：金价弱市格局延续。但不得不承认的是，比较起1—2个月前的整体看空、做空氛围，市场已经发生了比较微妙的变化，由整体悲观态度转为多空博弈状态。

供求方面的“原因”以及看多机构增多，对于金价后市可以起到两个作用；一是限制金价进一步下跌的空间，进入本

金价涨过了1560美元/盎司，大妈们前期购买的黄金投资品才可能全面解套。距离现价，还有1400、1500、1530美元3个强阻力位。

对于购买黄金首饰的大妈们来说，“解套”之日则会更加漫长，大妈们前期抄底购买的黄金首饰，普遍高达385元/克，加上回购手续费，成本接近400元/克。这也意味着金价只有重回牛市，突破1850美元的阻力位，才可能解套。

潘志斌分析说，从过去的走势来看，在金价的历史波动图形中，很少会在淡季的3个月内有效突破3道强阻力位。多数机构预期，近1年时间里金价不太可能达到这个位置。

银行延期交易炒金增3成

尽管在实物黄金投资市场上的大妈们投资热情已经降温，但是在黄金延期交易业务市场，投资者们仍然表现活跃。记者了解到，与实物金只能做多不同的是，银行端炒金业务具有双向交易功能，金价震荡反而助长了客户交易。部分在渝商业银行黄金、白银T+D业务(延期交易业务)近两月来均有上涨，其中5月比4月增长了近三成。

“国际金价震荡下跌，对实物黄金销售会有影响，但对银行双向炒金来说，反而是一种受益。”某股份制银行负责个金业务的人士告诉记者，上下波动意味着机会，银行现多有双向交易的黄金、白银业务，因而一些客户逢市场下跌，希望通过做空来获利。4月份国际金价出现大

跌，交易量大幅增加；5月份金价虽然波动比4月份的小，但黄金交易量却比4月份的增长了3成。

另一家国有商业银行现金业务管理部经理表示，近两个月新增开户数整体平稳，交易量增长主要是存量客户交易变得更活跃所致。在市内商业银行人士看来，上海黄金交易所的黄金、白银T+D业务自5月31日起开始增加夜间交易时段，也是助推交易量继续增长的因素之一。因为周五夜市从21:00开始交易至周六凌晨2:30。这样一来，如果周五晚间国际行情发生重大变动，客户也可及时操作止损。

对于未来国际金价的走势，有“末日博士”之称的纽约大学教授鲁比尼认为，国际金价目前尚未触底，有可能会在2015年底跌破每盎司1000美元。鲁比尼还表示，国际金价在2009—2011年期间大幅上涨，具备了泡沫的所有特征，价格猛涨与供需基本面脱钩，而现在，这个黄金泡沫正在破灭。

国家黄金分析师潘志斌认为，短期内金价走势的变化将受到美国经济数据的影响，数据利好的话，市场对于美联储提前结束量化宽松政策的预期会有所增强，对金价走势不利；反之则可能推动金价上涨。而从技术层面来看，短期内金价能否有效站上1410美元/盎司这一关口，对后市行情的演绎至关重要。总体来说，国际金价还要下跌一段时间，市民如何逢低买入些首饰来消费无可厚非，但如果大规模抄底投资黄金，目前风险仍然很大。